

MINDSZENTI LAP

Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Káros szenvedélyek.

Nagy agyak, nagy munkában szállottak síkra az alkohol rombolásaival szemben. Minden kétséget kizáró módon, minden ellenvéleményt legyőzőleg igazolták be, hogy a pálinkamérgezés nem csak az ezzel visszaélőt, de az utódokat is tönkre teszi, megmetelyezi. Egész generációkra, évszázadokra kihatóan nyújtogatja csápjait az a rettenetes rém, amely ott lakozik az alkohol minden csöppjében.

Zola Emii korában még sokan a komoly, tudós fők közül is védelmére keltek az alkoholnak. A nagy francia író „A pálinka” című regényében ezekkel a szavakkal bizonyította az alkohol romboló hatását.

A normálisan élő intelligens ember undorodik az alkohol élvezetétől, akik áldozatul vetik magukat oda annak a rémnek, amely minden évben ezreket, meg ezreket szállít a halálba, az alsóbb és tudatlan, az állatias ösztönök hatása alatt vegetatív életet élő osztályok soraiból kerülnek ki.

Az intelligencia egy a jónak a rossztól való megkülönböztetésével. És azért nem iszik intelligens ember pálinkát. De a gyakorlati élet is bizonyítja az alkohol kárait. Az örültek házában nem jut be minden elmebajos, de

akik bekerülnek, azok hatvan százaléka az alkoholista soraiból kerül ki. A tudományos megismerés szülte az antialkoholista, majd a tulzásba csapó abstinens mozgalmat. Kétségtelen, hogy a haladó idő modern emberei fölismerték a veszedelmet és maguk védekeznek ellene.

Az északi államokban Svéd- és Norvégországban, dacára az ottan való primitív gazdasági berendezéseknek, törvényhozásilag intézkedtek az alkoholizmus ellen. Addig tart, amíg el nem jön a kultúra. Oroszországban legnagyobb az alkoholista száma és ugyanott van a legtöbb analfabéta is.

Nálunk is elterjedt a pálinkaivás szenvedélye és a magyar ember józan ítélőképességére vet világot, hogy ezelőtt nyolcvan évvel a világot meg nem itta volna a pálinkát. Azt a lólábak gyógyítására használták. Ez csak a múltban volt így. Manapság isszák a pálinkát családok, nemzedékek romlására.

Társadalmunk alig három évvel ezelőtt kezdte meg az alkohol ellen való harcot, törvényhozásunk pedig mind a mai napig nem mozdult. Andrássy javaslatára van egy passzus, amely tenni szándékozik az irányban, ahol évtizeden keresztül nem történt semmi. Kimondja, hogy választó nem

lehet az, kit egy évben kétszer részeg állapotban találtak. Az intézkedés nagyon fontos és minden bizonnyal az elkárhozás és mentesítését célozza. Mindenképpen a függőség ellenére, ki kell mondani, hogy a szándék nemes és helyes intencióból táplálkozik.

Az kétségtelen, hogy ez az egyetlen intézkedés nem elegendő az alkoholizmus teljes kiirtására. Bizonyos, hogy akadnak olyan emberek, — főleg számmal — akik bizony a választói jog gyakorlásának kedvéért nem mondanak le arról a kétes élvezetről, amit az alkohol nyújt. Bizonyos ez azért is, mert idáig is elegendő voltak, akik nem szavaztak, esetleg nem az alkohol szeretetétől, hanem csupa lustaságból, kényelemből. Ilyen hatást az intézkedésektől senki sem vár. Máról, holnapra az emberek gondolkodás módját megváltoztatni képtelenség. A mozgalom fiatal még így, gyenge és erőtlenség, de napról-napra erősebbé válik és az ilyen törvényhozási intézkedések minden esetre jelentős segédcsapatjai abban a nagy küzdelemben, amelyet az alkoholizmus ellenében napról-napra folytatnak.

Az meghaladott álláspont, hogy olyan ember, akinek az alkoholra szüksége van, nincsen. Akik nagyon hozzá szoktak testüknek napjában többször

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

◀ mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ▶

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit.

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.

-42-

Az Igazgatóság.

TARCA.

A MÉREG.

Írta: Lengyel Géza.

A kis doktort átölelte a lány, vörös fejét hozzá szorította a melléhez, úgy mondta: — Ne gondold ostobaságokra. Nekem nem kell a név, nem kell, hogy a te cselédek is nagyságos asszonynak szólítsanak. Hisz, amikor megismertél, akkor sem volt nevem, akkor sem kérdezted, a feleséged lehetek-e, még sem voltam kíváncsi, hogy házas ember vagy-e már.

Tudod, hogy én is megszerettelek, hogy becsületes és hü vagyok, hogy azóta vége a futó barátságoknak. Én mindig szeretni foglak, te is csak az enyém vagy, hiába vár otthon az asszony. Tiszta és tudatlan pedig nem lehetek többé. Szeress és ne kívánj többet. Ne gondold bolond tervekre. A doktor meggörnyedve ballagott haza.

Ránézett otthon a felesége, az egészséges, kemény, szőke asszony, hidegen, kutatóan. Vacsoráztak, szótlanul, fázott mind a kettő és egymást vizsgálták. Az asszony egyre több gyűlölettel, a férfi keserűen és belülről remegve. Aztán szivarra gyújtott és megszólalt:

— Egész este hallgatsz. Neked megint fáj a fejed.

— Igen, a fejem kegyetlenül kínoz. Hat hónap óta tart már, te orvos vagy, mégsem tudsz segíteni. Én nem értek hozzá, de úgy érzem, ha te az volnál, aminek kellene lenned, gyöngéd és szerető, akkor sokkal könnyebben, viselném a fájdalmat.

— Bolondság — felelte a férj — ezen a makacs kellemetlenségén gyökeresen csak az idő segít. De, ha olyan türelmetlen vagy, a fájdalmat nem lehet enyhíteni. Másnak nem ajánlanám, de te az én felügyeletem mellett vehetsz egy kis morfiumot.

Az asszony megrettenve tiltakozott. A férfi — viharosan vert a szive, hogy kimondta

az első szót — mosolygott lenézőn, kicsiny lőn.

— Megint babonákra gondolsz. A morfium gyógyszer és én orvos vagyok. Amíg én vigyázok, nem lehet semmi baj.

Már ment a szobájába és kihozta a kis fecskendőket. Halványan ült az asszony a karosszékekben és végig simította a fejét.

— Fáj, nagyon fáj — mondotta az urának. Ilyenkor fölkelnél, körül boritanád a kezedet és megcsókolnál. Tudnék akkor tűrni.

Megcsókolta. Az asszony elfordult és felsehajtott. A férfi készítette a kis műszert, az asszony eltolta a kezét. Összeszorult szive az orvosnak és szerette volna, ha megfojthatja, összetörheti, méregbe fulaszthatja az asszonyt. Nehezen tudott már vigyázni magára, sokáig tartott, míg nevetve mondta:

— Nézd, magam is használom, pedig semmi határozott fájdalmam nincs. Csak épen megnyugtat, elcsendesít.

Óvatosan fecskendezett be magának a bőre alá egy hideg oldatot és nem ellenke-

való megmérgezéséhez, az átmenetet bizonyára megsínylik. A visszas állapottok nem jelentenek egyet azzal, hogy az alkohol kimaradása káros, hiszen a mérgezéskor beadott ellenszerek is rossz hatással vannak eleinte, de mégis megmentik a halálraszántat. Méreg, irtózatos méreg az alkohol. Ez az egyetlen intézkedés legfeljebb foglalkozhat arra, hogy a továbbiak következnek. Bizonyos, hogy a kormány drákói rendszabályokhoz nem nyulhat. A szeszgyárat, a butikokat nem zárhatja be, nem ugyan a monopóliummal járó haszonélvezéséért, mert ami így elveszne a vámon, megtérülne a réven, hanem mert ez az egyéni szabadság korlátozása lenne, ami pedig egy az abszolutizmussal.

De van rá más ezer és ezer mód. Andrassy terve is ezek közül való. A munka oroszán részét pedig elvégzi a kultúra. A parancsot megtartani a ma emberének, mint okulni az igazságokból és ezért van helyén, hogy az állam tiltakozzon a káros szenvedélyek ellen.

Télen.

Leesett a hó, megfagyott a föld felszine, itt a tél, s vele az az idő, mikor a gazda is, munkása is tétlenségre van kárthatva.

Ez a tétlenség azonban azokra nézve áll, akik nem tudnak a változott viszonyokhoz alkalmazkodni, s ha a szántás-vetés be van fejezve, a jószág ápolásán kívül nem tudnak munkát találni.

Pedig van elég munka is, s a külső munkához szükséges előkészületek révén egy kis fejtorásra okot adó tervezgetés is.

A jó gazda még a tél folyamán szokott előkészülni a tavaszi és nyári munkákra. Kijavítgatja, illetve jó karba hozza a gazdasági eszközeit, megállapítja a követendő terveket. Sőt mi több, a sógorral, komával alapos megbeszélés tárgyává teszi a vetőmag és az anyaállatok kérdését is. Mert hát a vetőmag is elfajzik az évek hosszu során, s beáll a szükség, hogy azt felváltsa, ehhez

zett most már az asszony sem. Oda tartotta telt, fehér, erős karját. Így kezdődött meg a rettentő küzdelem. Minden második, harmadik nap fejére tett kézzel üldögélt az asszony és sietve jött a férj a kis morfiomos üveggel. Az alapjában egészséges szervezet újra tiltakozott és megisméltődött ilyenkor az első nap jelenete. Az orvos magamagán próbálta ki a bódító mérget, csak aztán engedett az asszony.

Azután eltelt egy hét és a szőke asszony vidámabb lett. Elmaradozott a fájdalom és mikor egy este újra jött, a férfi hiába ajánlotta az orvosságot.

— Legyőzöm így is — mondotta a nő. Most már nem gyötör annyit, könnyebben várok. Egy-két óra mulva elmulik magától.

A kis doktor hebegett valamit, de az asszony erős maradt. A férfi pedig járkált nyugtalanul és izgatottan és tüzelt a halántéka, a szeme égett, a térde reszketett, az agyveleje kiszakadni készült.

Azután a dolgozó szobájába ment és erőltlenül, szinte öntudatlanul nyult a kis üveg után.

Két napig várt. Az asszony erős maradt, ő újra egyedül bódította magát a méreggel. A lánynak hazudott. Megsugta neki, hogy a terv sikerült, az asszony eleped a méregért és egy fél év alatt vége. Elborzadva, sirva vergődött a lány, a kis doktor kegyetlen mosolygással indult haza és nyult elboruló szemekkel az üveg után.

pedig alapos körültekintés kell. Nem elég csupán annyi, hogy egy jó fajnak híresztelt magot megvegyen és aztán, ha nem válik be, ujjal és megint ujjal cserélje fel. Utána kell annak nézni, hogy hasonló talajon bevált-e már valahol és hogyan, s csak mikor erről is meggyőződött, akkor veheti meg nyugodtan.

Aztán ott van a faj-jószág kérdése. Nagyon fontos ez is a gazdálkodó életében. Hisz ugyanazon a takarmányon nevelhet közönséges, majdnem értéktelen lovat, szarvasmarhát és sertést, melyen ha az anya- és az apaállatokat ésszerűen megváltotta, pénzbányát szerezhet magának. Ezzel pedig igen kevés gazda törődik. Oka ennek a legtöbb esetben abban keresendő, hogy különösen a lóállományánál, a szebb a jobb tenyész anyagnak ígérkező állatokat, mert azokért több pénzt adnak, eladja, s a kevésbé értékeseket, a selejtesebbeket tartja meg magának. Hány gazda teszi meg azt, hogy ha egyszer egy szép — sok esetben az anyakancára való tekintettel véletlenül sikerült — kancacsikót tudott felnevelni, nem a csikót adja el a legelső vevőnek, hanem, ha a jószágállományát kissebbitenie kell, inkább az öreg kancán ad túl, de a jobb anyagnak ígérkező csikót mindenáron megtartja?

Pedig hát szép jószágállományt, olyant, mely nem csak az elfogyasztott takarmány árát adja vissza, hanem a nevelésére fordított munkát és gondot is busásan megtéríti, csak így lehet szerezni, csak így lehet ám nevelni.

Ez az észrevétel áll különben a sertés-tenyésztésre is. Nem a szép malacot kell meghizlalni mindig, s az öreg kocát 5—6 évig is megtartani, hanem 3—4 éves korában a kocát meghizlalni, s helyette a legszebb malacot magnak hagyni.

Ilyen elvek alapján kellene a jószág tenyésztés mikéntjét még a tél folyamán megállapítani s ha esetleg nem szereti valamely gazda a meglévő állományát, a tél arra a legalkalmasabb időpont — mert legjobban ráér utána nézni — amikor azt megfelelő-bel felcserélheti, vagy a felcserélésre az előkészületeket megteheti.

Ezek az észrevételek vonatkoznak a szü-

Hosszu hetek multak, az asszonyná nyoma sem volt többé a fájdalomnak. A férfi, az orvos pedig állandó barátságot kötött a morfiomos üveggel.

Lesóványodottan, egyre reszkető lábakkal, egyre lázasan járt, mikor a felesége rémülten ment, valamelyik orvos barátjáért. A jó barát szomoruan nézte az elszáradt ember-romot.

— Valamit próbálunk vele — vigasztalta az asszonyt, aki megértette, hogy itt nincs segítség. Két hétig tartott a próbálkozás, akkor vitték a kis doktort, a nagy, szomorú házba, ahol azt mondotta az igazgató:

— Nálunk nem lesz sokáig.

Az asszony kisírt szemmel ült odahaza és rémülten gondolta el, hogy ő az oka ennek a pusztulásnak, az ő konoksága miatt kellett az urának is belekóstolnia a méregbe, amely el sem eresztette többé a megviselt ideg-embert, míg hatás nélkül, baj nélkül mulott el tőle, erőteljes, szőke állattól.

GONDOLATOK.

Rendesen azok hivalkodnak a legyőzhetetlenség varázsával, kiknek nem vott alkalmuk tusába keveredni a kísértésekkel — vagy gyávák voltak szembe szállni vele.

Régi nagy szerelmünk el nem ért tárgya örök varázsát egyrészt annak köszönheti, hogy egymást közelebről meg nem ismerhettük; másrészt, hogy néhai fiatalságunknak varázsa leng emlékezte fölött.

kebb értelemben vett, s a gazdának mindenkor szükséges téli előkészületeire.

Van azonban még egy másik dolog is, amit szintén nem tanácsos figyelmen kívül hagyni. Ez pedig az, hogy ne csak az anyagi előkészületek foglalják le teljesen a gazda idejét, de — mert akkor ér rá legjobban — fordítson egy kis gondot a hat elemiben szerzett ismeretei kiegészítésére és hacsak teheti, szaktudásának a fejlesztésére is.

Hisz ma már szinte ahhoz az anomáliához értünk, hogy a leghaszontalanabb kanászyerek is ki akarja beszélni a gazdát azon alapon, hogy ő többet olvasott, s így többet is akar tudni . . .

Ezt a gazdának nem szabad megengedni! Olvasson ő is, alkalom, mód szinte magától kínálkozik hozzá. Ha másként nem jutna könyvekhez, van minden tanyai iskolánál is kézi könyvtár, kérje meg a tanítót és fog kapni. Ha pedig a szakkönyvekhez is szeretne ily módon hozzá jutni, fogjon össze a szomszédsággal, s a tanító közbenjárásával kérjen az iskolai könyvtár kiegészítéséül szakkönyveket a minisztertől. Erősen hisszük, hogy meghallgatják a kérelmüket. A mindszenti gazdák pedig nagyon könnyen juthatnak hasznos olvasmányokhoz, hisz csak a község-házára kell érte menni s ott a népkönyvtárban teljesen díjtalanul adják ki olvasásra a könyveket.

A haladó korról lépést kell tartani a gazdaosztálynak. Folyton szaporodunk; napnap után több az éhes száj, s azokat mind ki kell elégiteni arról a földdarabról, melyen a félannyi előd is épen csak, hogy meg tudott élni. Igaz, hogy napról-napra szaporodik az iparral és kereskedéssel foglalkozók száma, tehát napról-napra többen vannak azok is, akik nem közvetlenül a földből élnek. De azoknak is kenyér és hus kell, s azok szükségletét és egzisztenciáját is a földnek, a gazdaosztálynak kell biztosítani.

Ezért kell napról-napra nagyobb gondal, több körültekintéssel értékesíteni a földet, a gazdának a munkáját, s ezért nem volna szabad a most elmondottaknak sem írott malasztnak maradni.

Ujdonságok.

— Rendkívüli közgyűlést tartott községünk képviselőtestülete e hó 20-án. Három fontosabb tárgya volt az ülésnek. Első: a közigazgatási bíróság 6124/1908. számú ítélete, amelylyel közbejött felebbezésre feloldotta a községi vadászterületekre megkötött mult évi szerződéseket. Szükségessé vált ezért újabb intézkedés. Az új árverés határnapja december hó 9-ikének délelőtti 10 órája. Ez alkalomból a közgyűlés megválasztotta a területek régi beosztását is. Antal András jegyző javaslatára ugyanis a régi három terület helyett jövőben négy terület lesz. És pedig olyformán, hogy a szegvárvásárhelyi és mindszent-derekegyházi vicinális utak három területre osztanak a tanyai nyomási területeket és szőlőket, a negyedik területet pedig a Kurcarét képezné. Így alkalmasabbnak is fekszik a beosztás, mivel egygyel több terület adható bérbe s az egyes területek is értékesebbé váltak a vadászatra. Hogy a község pénztárára mily eredménnyel jár az ujtás, azt az árverés mutatja meg. Mint értesülünk, az árverés iránt érdeklődnek a szegváriakon kívül a szentesiek és vásárhelyiek is. Annál jobb! — Második tárgy

volt a szolgabírói hivatal 1874 1900. sz. rendelete, amelyben tudatja a községi képviselőválasztások ismeretes eredményét. Együttal közli, hogy akinek kifogása van a választási eljárás, vagy eredménye ellen, az bejelentheti nála e kifogását 8 nap alatt. — Harmadik tárgy volt Judik Menyhért és társai kérelme, hogy a község ne engedné meg a lakosság által eszközölt üzletszerű sertés-vágásokat. A község nem teljesítette folyamodók kívánságát. Meg kell jegyeznünk, hogy a kérelem nem volt jogosult, mert már a törvény intézkedik, hogy saját uevelésü és hízalásu jószágát mindenki szabadon mérheti ki, ha az előirt szabályokat betartja.

— **Hegyí Antal megyebizottsági tag.** Hegyí Antal volt csongrádi plébánost, aki most gózmalomigazgató, Csongrádon a napokban tartott időleges választáson megyebizottsági tagnak választották.

— **Választási mozgalmak.** Alig ült el a községi képviselő választások zaja, már is megindultnak látszik a másik, amely a külsőbőn álló általános tisztújításra vonatkozik. Mint halljuk, a 14-iki választás után a II. és III. kerületben beválasztott képviselők pártja Korom Gáspár községi képviselőt kiáltotta ki bírójelöltnek. Ez a kikiáltás vetette el az újabb mozgalom magvát, mert nyilvánvalóvá lett, hogy a bírói székbe ez a párt új embert óhajtana ültetni. Hogy mennyiben felel meg ez a kikiáltás a választóközönség, illetőleg a nép hangulatának, azt a választás eredménye fogja megmutatni. Mi a mozgalmat túlkorainak tartjuk, mivel a főszolgabírói hivatal még nem is tűzte ki a választás napját s csak arra alkalmas, hogy a kedélyeket fölzavarja. Nagyon természetes, hogy ennek a mozgalomnak a hírére a mostani bíró: Veres Sándor pártja is valószínűleg megindítja működését. A mi szerény véleményünk abban csúcsosodik ki, hogy a mai tisztviselői kar, amely ellen soha semmi kifogás nem merült föl, s amelyet annak idején éppen a nép, a választóközönség zöme: a munkásnép bizalma helyezett mai helyére, aligha lesz netalán személyi motívumokra támaszkodó agitálás által állásában megingatható. Az alatt a 6 év alatt, amelyben Veres Sándor kétszeres megtámadtatás dacára négy szer lett — mindannyiszor óriási szótöbbséggel — megválasztva, úgy összeforrott személyisége a községgel, hogy igazán kétkedéssel fogadtuk első pillanatokban a kihívónak tetsző kikiáltást. De ha már mégis megtörtént, nem tulajdonítunk neki kellően több fontosságot. Nem vagyunk mi ellenesei sehol sem az erők szükséges fölfrissítésének. De viszont károsnak tartjuk a közre, ha megbízhatónak bizonyult tisztikart ok nélkül eltávolítani akarnak. Éppen azért amily nyugalommal fogadtuk az előljároság választására irányult eme mozgalmat, éppen oly kíváncsiak is leszünk a bekövetkezendő választás eredményére.

— **Közlegelők létesítése.** Darányi földmívelésügyi miniszter 300.000 koronát szándékozik a közlegelők létesítésének, szerzésének, javításának, berendezésének, felszerelésének segélyezésére, továbbá az ezen célra fölvett kölcsönök kamatterheinek könnyítésére fordítani. A hazai állattenyésztés fejlődése igen jelentékeny tényezője mezőgazdaságunk boldogulásának. A kisbirtokos osztály azonban állatállományának tartásában még ma is jóformán egyedül a legelőre támaszkodik, anélkül azonban, hogy megfelelő módon gondoskodnék arról, hogy a szükséges területű és megfelelő közlegelők rendelkezésére álljanak. A közös legelők felosztása az ország legtöbb részében a legszegényebb birtokosokra nézve az állattenyésztési jófor-

mán lehetetlenné teszi, de még inkább kétségessé teszi azt, hogy az állattenyésztést alaptól nyert kölcsönökből beszerezhető jobb minőségű állatállomány szaporodjék és jó tulajdonságaiban megtartassék. Nagyon üdvös gondoskodása tehát a miniszternek, hogy a közlegelők beszerzését és célszerű berendezését állami segítséggel lehetővé teszi, aminek még az a jó hatása is meglesz, hogy a miniszter ezen gondoskodása révén befolyást nyer ezen legelők okszerű gondozásának és fentartásának irányítására és ellenőrzésére és ezáltal az ilyen természetű köz legelők mintáivá lesznek a vidéken lévő vagy később megszerzendő közlegelőknek.

— **Erzsébet-ünnepély.** Csütörtökön, Erzsébet napján folyt le iskolásainknak, a Magyarország Nagyszonyának, áldott emlékü Erzsébet királyné tiszteletére rendezett gyász-ünnepélye. Reggel 8 órakor a tanuló ifijúság, a tanítótestület vezetése mellett szentmisét hallgatott, ezután a leányiskolába vonult az ünnepély megtartására. A Himnusz eléneklése után Szvobodáné Gelsy Vilma tanítónő szabad előadásban emlékezett meg a nagy királynőről, buzdítva a gyermekeket, kérjék Istent, hogy adjon a hazának mindig oly királynét, aki úgy tudja szeretni a magyarokat, mint Erzsébet királyné szerette. Ez után a növendékek énekben, szavalatban és egy kedves megható párbeszédben hódoltak Erzsébet királyasszonyunk emlékének. Ez volt a kegyeletes ünnepély legszebb része. Megjelentek az ünnepélyen, úgy a községi előljároság és az áll. iskolák gondnokságának képviselői, valamint a tanügybarátok és a szülők közül is többen. A szép ünnepély sikerét nagyban előmozdították fáradhatatlan rendezésükkel Vitos Jánosné, Szvobodáné és Fáy Böske tanítónők, ugyszintén Karaszka Kálmán és Szvoboda Ödön tanítók.

— **Vadászat Pusztaszeren.** Mint ösmeretes, a mindszent-allyói uradalom birtokosa évenként megtartja téli vadászatait, amelyek messze földön híresek nemcsak a főuri vendégek részvétele, hanem az elejtett vadak nagy száma miatt is. Ez évben sem marad el ez a vadászat. Híre azonban szokatlanul megelőzi. Szegedi, budapesti, félegyházi lapokban egymásután jelennek meg róla híradások. Itt a közelben pedig, ahol a legtöbb készület szemünk előtt foly le, legkevesebbet látunk azokból a rendkívüli előkészületekből, amikről más ujságok annyit összeírnak. Tény az, hogy az örgróf pusztaszeri kastélyát, a vendégek kényelmesebb elhelyezése céljából, néhány szobával kibővítették. Am ebből alig lehet mindjárt arra következtetni, hogy ez azért történik, mert Ferenc Ferdinánd trónörökösöt várják. Ha egy épület szüknek bizonyul, akkor egy nagybirtokos könnyen intézkedhet a kibővítéséről. Megtörtént ez Pusztaszeren már máskor is, anélkül hogy a trónörökösöt várták volna. Evvel nem azt akarjuk tudni, hogy a trónörökös nem fog vendége lenni az örgrófi családnak, avagy hogy nem is lehetne, mivelhogy jól tudjuk, miszerint volt ő már több ízben is az uradalom vadász-vendége, lehet ezen évben is. De az bizonyos, hogy az idej építkezés nélkül is el bírta volna látni az örgróf, valamint az is valószínű, hogy nem olyan nagyon bizonyos a trónörökös ez évi lerándulása, mint amilyen bizonyosnak laptársaink vették.

— **Katalin-bál.** Az őszi vigasságok között mindig első helyen szokott állani a Mind-

szeni Iparosok és Kereskedők Köre által rendezni szokott Katalin bál, melyre már nagyban készülődik a rendezőség. A meghívó szerint az iparosok és kereskedők bálja a jövő vasárnap, vagyis e hó 29-én tartatik meg. Jegyek előre válthatók: Büchler Gábor, Farkas István urak, valamint özv. Schwarz Ignácné úrnő kereskedésében.

— **Az állami alkalmazottak özvegyeinek nyugdíja.** Ezer meg ezer szegény özvegyet érdeklő elvi jelentőségű döntvényt hozott a napokban a közigazgatási bíróság. A döntés azoknak az állami hivatalnokoknak és egyéb alkalmazottjainak özvegyeit érdekli, akiknek férje a nyugdíjhoz megkövetelt tíz szolgálati év betöltése előtt halt meg. Ezeknek az özvegyeknek száma közel jár, sőt talán meg is haladja az egész országban a huszszret. Eddig férjük szolgálati ideje révén az ily özvegyek csak végkielégítést kaptak, nyugdíjat nem. Ezentul ők is nyugdíjjogosultak lesznek, mert a közigazgatási bíróság most említett döntvényében kimondotta, hogy mindazon állami tisztviselő s egyéb állami alkalmazott után is, aki legalább öt évet szolgált, az özvegy nyugdíjra jogosult. Nem pedig mint eddig, hogy csak egyszersmindenkori végkielégítésre van joga.

— **Időjárás.** Meglepően változott az időnk rövid néhány óra alatt. E hó 19-én reggel még erősen fagyott, délben már esett az eső, egész mostig. A hét elején 10 fokos hideg járt, úgy hogy a Tisza 17-én zajlani kezdett s az alacsony vizállás mellett 18-án be is állott több helyen. Tegnap, szombaton, majd egész nap havazott. A tél korai beállása megzavarta a gazdákat, mert a nagy szárazság miatt még sok a szántatlan föld. Hacsak a bekövetkezett esőzés ki nem engeszteli a föld fagyát.

— **Az italmérések vasárnapi munkaszünete tárgyában** egyik konferencián a pénzügyminiszter képviselője kijelentette, hogy bár a pénzügyminiszter is korlátozni akarja az italméréseket, azonban nem zárkózik el attól sem, hogy a nagyobb vendéglők és szállodákban bizonyos finomabb szesz italokat vasárnapokon is adhassanak. Ezzel szemben az igazságügyminiszter azt az álláspontot foglalta el, hogy véleménye szerint az italmérések szombat este hat órától hétfő reggelig kivétel nélkül zárva tartandók. Kilátás van reá, hogy az ezen ügyben tárgyalás alatt álló törvényjavaslat nemsokára a törvényhozás elé fog kerülni.

— **Az élet kellemességeihez** rendesen nem számítják a gyógyszereket, a „Scott-féle Emulsió“-t azonban mégis csak oda kellene besorozni, ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi bánatot és könnyet tüntet el a gyermekszobából. A „Scott-féle Emulsió“ nemcsak gyógyít mindent, aminek gyógyítására a csukamájolaj képes, hanem még többet és emellett a visszatetsző izzól és szagtól teljesen mentes, mely a gyermekeknek oly gyakran kellemetlen percekét és zavarokat okoz. A „Scott-féle Emulsió“ kapható a gyógyszerárakban.

— **Erdővágás.** A korai télre való tekintettel az uradalom is a szokottnál előbb kezdi meg a tiszai erdők vágatását. Mint közhirre tetetett, a favágás kiosztása a Tisza jobbparti erdőben holnap, hétfőn veszi kezdetét.

— **Választási visszaélések.** Amiről eleintén csak suttogtak, lassankint alighanem valóvá válik. Híre jár, hogy a II. és III. kerületben nyerő párt javára oly meghatalmazások adtak le, amelyeknek aláírásai hamisak volnának, sőt olyanoktól is mutattak be meghatalmazásokat, akik 1—2 évvel ezelőtt már meghaltak. Hát ez kissé furcsa dolog volna, mert nemcsak a választások megsemmisítését vonná maga után, hanem alapul szolgálna bírói beavatkozásra is. — **Bizonyára indo-**

kolt lenne, ha az esetleges tisztességtelen versenyzők elvénnek méltó büntetésüket, mert ilyesmi már több — a kortesfogásnál.

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SGOTT-féle Emulsiót és kiméljétek meg álmatlan éjszaktól. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyenesek lesznek.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A gyermek szereti a SCOTT-féle Emulsiót

és kézségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógyszerárban.

— A csendőrök nőülhetnek. A honvédelmi miniszter örömet akar szerezni a csendőröknek, amennyiben megakarja engedni, hogy a csendőrök is nőülhetnek. Ezután majd a csendőrök is joga lesz házasságot — igényi.

— Ha a napszámos pipázik. Érdekes elvi határozatot hozott a minap a Kuria. Kimondotta ugyanis 624. számú elvi határozatában, hogy ha a gazda a vármegyei tűzrendészeti szabályrendelet ellenére terményeit beltelkére hozatta és az ott alkalmazott napszámosa pipázás által tűzvészt okozott, amely azután a szomszéd telkére is átsapott: az abból származott kárért a gazda felelőséggel tartozik.

— Kosárfonó-tanfolyam. A vármegyei gazdasági egyesület, a földmivvelésügyi miniszter támogatásával, községünkben kosárfonó tanfolyamot szándékozik rendezni. Nagyon természetes, hogy ebből csak úgy lesz valami, ha megfelelő számú jelentkező akad. Községünkben ezelőtt két évvel szintén volt mintegy 8 hétig tartó tanfolyam, amely meglepő szép eredménnyel végződött. Lakosságunk nagyon megkedvelte ezt a szép háziipart. Hisszük, hogy a tanfolyam ezuttal is meg lesz tartható, mert — mint értesülünk — már ezideig is 14 jelentkező jelentette be részvételét.

— Bál után — halál. Dugott bálon mulattak a múlt vasárnap éjszaka a dorozsmai tanyaiak. Hajnalban utra keltek a báli helyiségből a legények, lányok. Hazafelé botorkáltak. Maróti Kálmán, aki szintén ott volt a bálban, egyedül lépkedett a havas úton mert hogy mulatozás közben némi összeszólalkozás volt a többi legénnyel. Hogy aztán ami történt, hogyan történt meg vele: ezt kutatják most a dorozsmai tanyák között mert hogy a legényt összeszurkálva, testében revolvergolyóval találták meg reggel a havas, fagyos úton. Akkor már halott volt... Szegedről, hova az esetről rögtön jelentést küldtek Magay Lajos vizsgálóbíró hétfőn kiutazott Dorozsmára, hogy kutassa, ki, vagy kik gyilkolták meg a legényt.

Irodalom.

— A „Nick Carter“ kiadóhivatala, Nikolássy Sándor, füzetes regényeiből e héten ismét egész csomó érdekes szenzáció jelent meg. A „Dazaar-sorozat“ második száma (55. füzet) teljesen igazolja azt a lázas várakozást és érdeklődést, melylyel a közönség ezen sorozat első számát fogadta. A késhegyre menő küzdelem, melyet Nick Carter, a világ legzseniálisabb detektívje kezdett a tibeti ördögimádók veszedelmes szektájával, új fejezethez ér ebben a füzetben, melynek

végén az ellenfelek közül még egyik se diadalmaskodott a másikon — Buffalo Bill az e heti füzetben egy ravasz és vakmerő rabló-bandát tesz ártalmatlanná, melynek vezére, hogy a babonás indusokat megfélemlítse, kísértetnek öltözik, és fehér ruháját befesti valami foszforeszkáló anyaggal, mely világít az éjszakában. — Grant kapitány csodálatos kalandjainak 8. füzetében a ceyloni gyöngyhalászok közé vezet el bennünket a vakmerő hajós, s az izgató történet egy nagy értékű gyöngy elrablása körül forog, melynek birtokáért még a hajó legénysége is föllázad. — Nobody, a senkiből lett híres amerikai detektív az e heti (11.) füzetben leszál a tenger fenekére, hogy fölhozzon onnan egy fontos okmányt, mely a tengerfenekére süllyedt birtokosával, egy vakmerő és furfangos gonosztevővel. — Végül a Budapesti Rejtelmek 11. füzetében Kiss József, a kosorus költő, az érdekesítő izgalmak hosszú sorozatán vezeti végig az olvasót, s újabb jelét adja annak, hogy nemcsak mint poéta, hanem úgy is, mint regényíró, a magyar irodalom elsőrendű képviselője.

Itt említjük meg azt is, hogy Nikolássy Sándor fényes és mindennel jól felszerelt könyvkereskedést nyitott Budapesten (Teréz körút 21. szám alatt) és üzletében, mely egyike a főváros nevezetességeinek és látványosságainak, minden magyar könyv olcsóbban kapható, mint bárhol másutt. Ugyanott megrendelhetők a fent ismertetett füzetek is darabonként 30 fillérért, de különben az egész országban kaphatók bármely könyv- és papírkereskedésben.

Közgazdaság.

Heti piac.

búza	24.40
Rozs	19.00
Árpa	16.00
Tengeri	15.00
Zab	15.00

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908

Modern fényképeket

gondos kidolgozással, jutányos áron készít Horváthné fényképészeti műterme Mindszenten. Gyermekfelvételek a téli időszakban csak délelőtt 9 órától délután 3 óráig eszközölhetők. Vasárnaponként fűtött műterem.

Eladó szőlő.

Egy fél lánc jól beültetett öt éves szőlő eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Tatai Brikett

Kitünő szobafűtési szén

jutányos árban azonnal szállítja:

MAGYAR ÁLTALÁNOS KŐSZÉNÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSULAT

BUDAPEST, V., ERZSÉBETTÉR 19.

Értesítés.

Van szerencsénk értesíteni a tisztelt közönséget, hogy a beállott waggon-hiány folytán a tűzifa árai rohamosan emelkednek. Ajánljuk, hogy téli szükségletét minél gyorsabban beszeresse, mert megtörténhet, hogy a legnagyobb anyagi áldozatok árán sem lesz képes tűzifához jutni.

Tűzifa-áraink a következő:

Bükk hasáb I. osztályu 36 korona.

Felvágott fa 2 kor. 60 fill. métermázsánként házhoz szállítva.

Kitünő jó és szagtalan kőszén kályhafűtésre ajánlunk mmként 3 K 20 fillérért.

Teljes tisztelettel

NAGY TESTVÉREK.